
 Sažetak                     
Inspiracija za rad i problem(i) koji se radom oslovljava(ju): K): Kako tematski tako 
i strukturalno, ovaj rad je inspirisan željom autora da osvijetle neke od savreme-
nih trendova unutar oblasti istraživanja krivotvorenih dokumenata i ukažu na njihov 
značaj u pokušaju suprotstavljanja različitim oblicima kriminalnih aktivnosti pa tako 
i terorizmu.
Ciljevi rada (naučni i/ili društveni): Prikazati neke od postojećih baza podataka u 
vezi sa krivotvorenim dokumentima, ukazati na njihov značaj, istražiti stanje po ovim 
pitanjima u pojedinim institucijama za provedbu zakona i ukazati na mogućnosti im-
plementacije nekih od prikazanih baza podataka u našoj zemlji u vezi suprotstavlja-
nja terorizmu. 
Metodologija/Dizajn: Elementarne metode koje su korištene prilikom ovog istraži-
vanja su: analiza sadržaja, metoda deskripcije, klasifikacije i specijalizacije, i kompa-
racije.
Ograničenja istraživanja/rada: Moguće ograničenje rada proističe iz činjenice da, 
najvjerovatnije, u svijetu postoje određene operativne baze ove vrste za čije posto-
janje se i ne zna, odnosno iste nisu dostupne za analizu.
Rezultati/Nalazi: U praksi razvijenih država svijeta svakodnevna aktivnost, kako na-
učne, tako i stručne javnosti, predstavlja  pokušaj unapređenja određenih forenzič-
kih disciplina. Jedna od takvih forenzičkih disciplina jeste forenzičko/kriminalističko 
vještačenje dokumenata. Unutar ove forenzičke discipline je kroz istoriju vidljiv na-
predak koji je kroz takvu vrstu aktivnosti ostvaren. Savremeni trenutak ove oblasti 
vještačenja je u značajnoj mjeri obilježen razvojem različitih vrsta baza podataka koje 
omogućavaju unapređenje kriminalističkog-spoznajnog procesa, naročito u oblasti 
protivterorističkih djelatnosti.
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Generalni zaključak: Praksa u pogledu načina rada unutar oblasti vještačenja kriv-
otvorenih dokumenata u našoj zemlji, generalno, ne odstupa od prakse razvijenih 
država svijeta. Međutim, institucije za provedbu zakona razvijenijih zemalja svijeta u 
svom radu koriste različite sofisticirane metodološke i tehničke alate koji se u našoj 
zemlji nedovoljno ili nikako ne koriste. Ovi alati dobijaju na vrijednosti u aktuelnom 
trenutku borbe protiv terorizma.
Opravdanost istraživanja/rada: U praksi u našoj zemlji vlada ozbiljno nepozna-
vanje materije iz naslova rada. Nepoznavanje ove oblasti ima svoju generalnu i 
specifičnu dimenziju (kada su u pitanju i neka jednostavnija pitanja unutar ove ob-
lasti vještačenja). Neka od tih pitanja su i tema ovog rada. U tom smislu opravdanost 
ovog rada leži u želji autora da na ovaj način približe neka od tih pitanja našoj naučnoj 
i stručnoj javnosti, te ukažu na njihov značaj u vezi suprotstavljanja terorizmu.

Ključne riječi                                                                                                                                                    
vještačenje, vještačenje dokumenata, baze podataka, zaštitna obilježja dokumenata, 
terorizam.

UVOD
Upotreba lažnog identiteta i korištenje zaštićenih dokumenata su, vrlo često, osnovni preduvjeti 
za različite kriminalne aktivnosti, kao što su: krijumčarenje migranata, trgovina ljudima, 
terorističke aktivnosti, krijumčarenja droge, oružja i drugih dobara, kao i činjenje različitih 
oblika prevara. Korištenje lažnih dokumenata olakšava kriminalne aktivnosti (a naročito oblike 
kriminalne djelatnosti u vezi sa tzv. prekograničnim kriminalom). Ovakve aktivnosti uključuju 
prevarom dobijene, nezakonito izdane i krivotvorene dokumente.
Pod zaštićenim dokumentima podrazumijavamo dokumente koji sadrže ugrađene sigurnosne 
elemente u cilju zaštitite vrijednosti te vrste dokumenta. Mnogi lični dokumenti sadrže 
sigurnosne elemente kao što su: putne isprave, lične karte/osobne iskaznice, vozačke dozvole 
i sl. Zaštićene dokumente u širem smislu predstavljaju i novčanice, bankovne i druge kartice, 
vize, različite vrste ulaznica itd.
Lični dokumenti su svi dokumenti koji se mogu koristiti kako bi se provjerile određene činjenice 
vezane za određenu osobu, odnosno dokumenti koji sadrže određene podatke vezane za 
tu osobu. Neke države kao dokaz identiteta podrazumijavaju isključivo ličnu kartu/osobnu 
iskaznicu, dok neke države kao dokumente kojim se dokazuje identitet dozvoljavaju i druge 
vrste dokumenata (npr. vozačku dozvolu). 
Dokumenti su (lat. Documentum - pisan dokaz, pismeno dokazalo, isprava, povelja, dokazno 
sredstvo…, lat.docere - poučavati, pokazivati)[Klaić, 1962] svi pisani, štampani ili nekim 
tehničkim postupkom, službeno ili privatno, izdati ili zabilježeni zapisi o bilo kakvim faktima ili 
okolnostima (Maksimović i Todorić, 1995). 
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Zakonska definicija glasi: „Isprava ili dokument je svaki predmet koji je podoban ili određen da 
služi kao dokaz kakve činjenice koja je od značenja za pravne odnose“.1

Prema Bojaniću (2004), kriminalistički pojam isprave nešto je uži od krivičnopravnog pojma 
isprave. U kriminalističkoj nauci pod ispravom ili dokumentom, u pravilu se podrazumijevaju 
pisani sastavci (bilješke, zapisnici, ispisi, tehnička sredstva i sl.). Dokumenti se prema vrsti mogu 
podijeliti po različitim kriterijima. Prema istom autoru, najčešće korištene podjele su na: javne 
i privatne dokumente, te na:  dokumente za utvrđivanje identiteta i lične isprave, vrijednosne 
papire i druge raznovrsne dokumente.
U smislu naprijed navedenog mnoge zemlje u svijetu su prepoznale da kriminalističko/
forenzičko ispitivanje dokumenata ima vitalan značaj za sprečavanje različitih vidova kriminalnih 
aktivnosti, a naročito u suzbijanju ilegalne migracije2, te obezbjeđenju sigurnosti granične 
kontrole. S tim ciljem takve države su razvile odgovarajuće materijalne i stručne kapacitete, te 
vrše stalno unapređenje svojih sposobnosti u toj oblasti. Nasuprot tome postoje mnoge zemlje 
koje nemaju tu sposobnost ili ista nije na potrebnom nivou. Razlog leži u nedostatku svijesti kod 
relevantnih autoriteta u vezi sa aspektima sigurnosti koje kriminalističko/forenzičko vještačenje 
dokumenata može pružiti kako bi se unaprijedile granične kontrole, odnosno druge sigurnosne 
i migracijske potrebe. Naročit značaj u današnje vrijeme ima korištenje ovih kapaciteta u 
suprotstavljanju terorizmu. Naime, sasvim je realna opasnost koju trenutne migracije iz država 
Bliskog istoka predstavljaju za sigurnost država ka kojim se migranti kreću.
O značaju ove forenzičke discipline u suprotstavljanju terorizmu svjedoče i primjeri koji se 
gotovo svakodnevno mogu vidjeti kroz izvještaje različitih sredstava informisanja. U konkretnim 
izvještajima se navodi da su pripadnici tzv. Islamske države postali izuzetno sofisticirani 
u planiranju terorističkih napada, pa između ostalog, u realizaciji svojih planova koriste i 
lažne pasoše (poput lažnih pasoša Sirije). Članci koje smo koristili kao primjer se odnose na 
djelomično uspjele i potencijalne terorističke napade u: Grčkoj, Njemačkoj i Francuskoj (DEPO, 
2016, Klix, 2016).   
Tradicionalno, kriminalističko/forenzičko vještačenje dokumenata predstavlja segment 
kriminalističke tehnike, odnosno forenzičke znanosti. Unutar ove oblasti se nalazi i kriminalistička 
rukopisna identifikacija, analiza pisaćih mašina, analiza printanih/štampanih sadržaja, analiza 
mastila, te ispitivanja drugih obilježja dokumenata, koja mogu, a i ne moraju sadržavati zaštitne 
elemente.3 
Prema Huber-Headricku (1999) ispitivanje dokumenata je disciplina koja zahtjeva određivanje 
istorije dokumenta tehničkim ili naučnim procesom. Forenzičko ispitivanje dokumenata je 

1 Krivični zakon Bosne i Hercegovine, član 1, stav 23, Službeni glasnik BiH broj: 3/03 od 10.02.2003. go-
dine, stupio na snagu 01.03.2003. godine, (izmjene i dopune Službeni glasnik BiH brojevi: 33/03, 37/03, 
54/04, 61/04, 30/05, 53/06, 55/06, 32/07, 08/10, 47/14, 22/15 i 40/15).
2 Kada govorimo o ilegalnoj migraciji, pa čak i legalnoj migraciji, u savremenom trenutku je vidljiva bojazan 
da takvi migranti mogu predstavljati izvor moguće opasnosti od različitih oblika terorističkih aktivnosti. 
Posmatrano iz tog ugla tema ovog rada dobija dodatno na značaju.
3 Više o pitanjima vezanim za ovu oblast vještačenja je moguće vidjeti u literaturi koja se bavi ovom 
problematikom, između ostalog: Osborn, 1929, 1952;  Simonović, 1956; Hilton, 1982;  Sabol, 1986, 2003; 
Ellen, 1997; Huber-Headrick, 2000; Marković, 1972; Saferstein, 1987; Maksimović-Todorić, 1995; Basarić, 
Vejzagić, 1998; Aleksić, 1998; Modly, 1998; Pavišić-Modly, 1999; Seaman Kelly-Lindblom, 2006; Bell, 
2009; Korajlić, 2012; Mršić et Al, 2014; Bojanić et Al, 2015;  itd.
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proučavanje materijalnih tragova, a materijalni tragovi ne lažu. Samo može doći do greške 
u njihovoj interpretaciji. Dakle, samo greška u pronalaženju ili analizi njihovog istinskog 
svjedočenja im može oduzeti vrijednost. Ispitivanje dokumenata može zahtijevati pronalaženje 
informacija o istoriji dokumenta ili dokaze o redosljedu događaja koji su se desili. Američko 
udruženje za testiranje i materijale (ASTM - American Society for Testing and Materials), u svom 
dokumentu E.444-79, je dalo standardan opis posla vezan za forenzičko ispitivanje dokumenata. 
Ovaj opis se odnosi prema dokumentima u užem smislu. Također u ovom dokumentu se nalaze 
navedene i određene kvalifikacije osobe koja može obavljati ovu vrstu posla. Bez obzira na 
sve nedostatke, ovaj dokument jasno pravi razliku između forenzičkog ispitivanja rukopisa i 
kaligrafije, prepisivanja i grafologije.
Ovim poslovima u savremenim državama se bave usko specijalizirane službe koje su često pod 
ingerencijom različitih sigurnosnih struktura (pravosuđe, policija, imigracijske službe i sl.). U 
svom poslu ove službe koriste sofisticiranu forenzičku opremu za ispitivanje dokumenata.
Termin krivotvorina predstavlja domaću riječ za termin falsifikat koja potiče od latinske riječi 
falsus – lažan (lat. falsus - lažan, falsifikat - nešto lažno; krivotvorina; patvorina) [Klaić, 1962]. 
Prema Modlyu (1998) krivotvorine raznih vrsta javljaju se odavna, a jedne od najstarijih su upravo 
vezane za pisane dokumente. Krivotvorine dokumenata  ispitivane su u prošlosti metodama 
sumnjive prirode. Krivotvoren može biti cijeli dokument (potpuna krivotvorina) ili neki njegov 
dio (djelomična krivotvorina). Pored riječi i rečenica mogu se krivotvoriti brojevi, parafi i potpisi.
Falsifikati (krivotvorine) s kriminalističkog stanovišta se obično dijele na potpune i djelomične. 
Potpuno krivotvoriti neki predmet znači proizvesti potpuno novi primjerak što je moguće 
vjerniji originalu, tako da ga je moguće i zamijeniti s originalom. 
Djelomičnom krivotvorinom nazivamo svaku izmjenu načinjenu u namjeri prevare. Kada se 
radi o dokumentima, djelomične krivotvorine se mogu napraviti na autentičnom primjerku na 
kojem se izvrši promjena na jedan od sljedećih načina: uklanjanjem (brisanjem, struganjem-
radiranjem i brisanjem hemijskim sredstvima), dodavanjem ili kombinacijom ova dva postupka. 
Često se na dokumentima moze javiti i krivotvorenje pečata, žigova i potpisa.
Naprijed navedeni primjeri predstavljaju tzv. materijalno krivotvorenje. Pored ovog oblika, 
postoji i tzv. intelektualno krivotvorenje, kada se od strane ovlaštenih lica, koja vrše zloupotrebu 
svog položaja,  uz korištenje vjerodostojnih obrazaca dokumenata i sredstava izdaju dokumenti 
koji sadrže sva potrebna zaštitna obilježja. Ovaj vid krivotvorenja se primjenom ovdje 
analiziranih metoda i sredstava vrlo teško može otkriti.
Predmet rada jeste prikaz polja rada kriminalističkog vještačenja spornih dokumenata iz ugla 
korištenja savremenih sredstava koje današnji razvoj nauke i tehnike omogućava s naročitim 
uklonom ka suprotstvaljanju terorizmu. Kroz rad će biti prikazane različite vrste baza podataka 
koje se mogu koristiti unutar ove oblasti, a sve u cilju ostvarivanja preventivne i otkrivačke 
kriminalističke aktivnosti. Dakle, predmet ovog rada su postojeće baze podataka u vezi sa 
krivotvorenim dokumentima o čijem je postojanju bilo moguće saznati kroz dostupne spoznajne 
izvore. 
Važno je napomenuti da se u radu spominju samo one baze do kojih su autori u spoznajnom 
smislu mogli doći, odnosno one za koje autori smatraju da imaju najveći značaj i upotrebnu 
vrijednost iz ugla teme rada.
Osnovno istraživačko pitanje/problem rada jeste: da li unutar analiziranog uzorka baza 
podataka postoji neka baza podataka ove namjene koja je isključivao namijenjena otkrivanju 
krivotvorenih dokumenata u vezi sa terorizmom.
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Cilj ovog rada je prikazati neke od postojećih baza podataka u vezi sa krivotvorenim 
dokumentima, ukazati na njihov značaj, istražiti stanje po ovim pitanjima u našoj zemlji i ukazati 
na mogućnosti implementacije nekih od prikazanih baza podataka u našoj zemlji.
Kroz izradu rada prevashodno će se koristiti metode analize sadržaja, deskripcije, klasifikacije i 
specijalizacije, i komparativni metod.
Baze podataka ove vrste bi trebale biti sredstvo, odnosno alat, službenicima koji se bave 
otkrivanjem krivotvorenih dokumenata kao osnovne kriminalne djelatnosti, ili kao pomoćne 
kriminalne aktivnosti u izvršenju nekih složenijih krivičnih djela (pa prema tome i terorizma). U 
tom smislu baze podataka ove vrste imaju i odgovarajući preventivni karakter.
U cilju realizacije nekih od ciljeva rada, kao jedna od tehnika istraživanja, izvršen je 
polustruktuirani intervju sa uposlenicima odgovarajućih odjela policijskih agencija za koje 
se pretpostavljalo da bi mogli biti korisnici nekih od baza podataka ove namjene (Odsjek – 
NCB Interpol Sarajevo Sektora za međunarodnu operativnu policijsku saradnju Direkcije za 
koordinaciju policijskih tijela BiH, Granična policija BiH, Agencija za forenzička ispitivanja i 
vještačenja BiH, Centar za forenzička istraživanja, vještačenja i ispitivanja Federalne uprave 
policije MUP-a F BiH i Kriminalističko-tehnički centar MUP-a RS).

REZULTATI I DISKUSIJA
Analizom dostupnih izvora podataka konstatovano je da unutar tematike ovog rada postoji 
veliki broj različitih baza podataka koje imaju za cilj identifikaciju i registraciju različitih po-
javnih oblika vezanih uz zloupotrebe dokumenata, njihov izgled, zaštitna obilježja, rukopisne 
karakteristike (ukoliko se radi o rukopisno generisanim dokumentima) itd.
Baza podataka (eng. database) predstavlja zbirku određenih podataka (dijelova informacije) 
pohranjenih u računaru na odgovarajući sistemski način (obično velike zbirke podataka 
organizovane na takav način da omogućavaju brzu pretragu i preuzimanje (Merriam 
– Webster, 2016).  Baze podataka bi trebale služiti boljoj dostupnosti i jednostavnijem 
razvrstavanju podataka.
Polazni osnov za ovo istraživanje su predstavljale liste baza podataka za ovu namjenu dostupne 
na web stranicama: Interpola, Državni institut za standarde i tehnologiju Ministarstva trgovine 
SAD (National Institute of Standards and Technology U.S. Department of Commerce – NIST)
[NIST, 2016] i Ministarstvo pravosuđa SAD Nacionalni pravosudni institut (US Department of 
Justice National Institute of Justice –US DOJ NIJ)[Bowen i Schneider, 2007], kao i baze podataka 
koje se spominju u određenim literaturnim izvorima. 

Uspostava baze podataka, prvobitno, podrazumijeva prikupljanje određenih podataka. Podaci 
koji se prikupljaju trebaju biti u vezi sa problematikom potencijalnog izvora određene vrste 
spoznaje. U tom pravcu su važni i kriteriji prema kojim će se baze podataka voditi. 
Prema tom parametru, dostupne baze podataka koje su bile predmetom analize bi se, general-
no, mogle podijeliti u sljedeće grupe: 
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•	 Baze izgubljenih i ukradenih dokumenata;
•	 Baze koje sadrže fotografije i opise zaštitnih elemenata različitih tipova dokumenata;
•	 Baze koje sadrže opise i fotografije pojavnih oblika krivotvorenih dokumenata, odno-

sno konkretne primjerke takvih dokumenata;
•	 Baze koje sadrže sporne i nesporne rukopisne sadržaje;
•	 Baze koje sadrže podatke o drugim karakteristikama drugih vrsta dokumenata (npr. 

tekstovi nastali upotrebom različitih fax uređaja, zbirka različitih mastila-tinti različitih 
proizvođača, zbirka spektrograma koji sadrže karakteristike spektralnih svojstava po-
jedinih komponenti koje se koriste u izradi dokumenata, zbirka tekstova nastalih ko-
rištenjem različitih vrsta pisaćih mašina, zbirka uzoraka nastalih korištenjem različitih 
vrsta računarskih printera-štampača itd.); 

•	 Baze koje sadrže naučne i stručne članke i druge reference iz oblasti vještačenja spor-
nih dokumenata.

Na današnjem stepenu razvoja, razumljivo je da je većina ovih baza podataka digitalizovana 
i iste je moguće koristiti i tzv. daljinskim pristupom uz odgovarajuću autorizaciju (ako je to za 
određenu vrstu baze uopće predviđeno). Također, postoje i određene baze (kao što je npr. baza 
Elekronski dokumentacioni i informacioni system za istraživanje mreža4 (Electronic Documen-
tation and Information System on Investigation Networks – EDISON) [Interpol, 2016]) koja je 
nakon određenog vremena komercijalne upotrebe sada praktično dostupna i vidljiva svakom 
ko ima potrebu da istu koristi (bez bilo kakve autorizacije). 
Ova oblast vještačenja spada u grupu vještačenja zavisnih od odgovarajućeg komparativnog 
materijala (spornog i nespornog). Iz tog ugla značaj baza podataka naročito dobija na važnosti 
obzirom da vrlo često u praksi postoje slučajevi kada izuzev spornog materijala ne postoji bilo 
kakav komparativni materijal. 
Ova vještačenja se provode po pravilima tzv. ACE, odnosno ACE-V5 postupka (analiza, kompa-
racija, evaluacija i verifikacija, e. Analysis, Comparison, Evaluation and Verification) [Triplett i 
Cooney, 2006, Fingerprint Individualization/Fingerprint Identification, 2016].  Taj proces kao 
jednu od svojih faza sadrži proces komparacije-poređenja6, pa otuda za vještačenja koja se pro-
vode na osnovu odgovarajućeg komparativnog materijala često koristimo izraz komparativna 
analiza)[Modly, 1998]. 
Koliko su u pojavnom smislu različiti oblici krivotvorenja usko povezani sa izvršenjem različitih 
oblika krivičnih djela, kao što su: bankarske prevare, prevare s kreditnim karticama, prevare 
vezane za elektronsku poštu, pranje novca, različite oblike ekonomskog kriminaliteta, računar-

4 Pregledom navedene baze dostupne na linku: http://www.edisontd.net/, moguće je vidjeti osnovne 
zaštitne elemente različitih vrsta dokumenata.
5 Ovo nije ekskluzivni proces koji se koristi samo u oblasti daktiloskopije, to je opći proces koji se može 
koristiti unutar bilo kojeg forenzičkog postupka koji uključuje poređenje dva (ili više) predmeta. R. A. 
Huber je prvi primjenio ovaj postupak u forenzici 1959. godine u oblasti ispitivanja spornih dokumenata 
(Peterson et Al, 2009). 
6 Navedeni postupak podrazumijeva i prethodnu analizu spornog i nespornog materijala, te izvođenje 
odgovarajućih zaključaka (mišljenja vještaka) na osnovu rezultata komparacije-komparativne analize.
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ski kriminal, terorizam itd. svjedoči i obraćanje Komitetu za nacionalnu sigurnost SAD iz 2004. 
godine tadašnjeg pomoćnika direktora Saveznog/Federalnog istražnog biroa (Federal Bureau 
of Investigation-FBI) J.S. Pistolea7 (FBI, 2003).  
Iz ovog obraćanja izdvajamo sljedeća zapažanja:

•	 Kada se bilo koje od naprijed navedenih krivičnih djela izvodi pomoću lažnog ili ukra-
denog identiteta, njihovo istraživanje postaje mnogo složenije.  Ono što je specifičnost 
aktulnog trenutka jeste rasprostranjenost ovog problema. FBI ovu kriminalnu aktiv-
nost ne posmatra kao zasebnu, već istu vidi kao sastavni dio različitih vrsta kriminalnih 
aktivnosti.

•	 Napredak računarske tehnike, uključujući razvoj interneta i drugih oblika mobilnih ko-
munikacija, je značajno doprinio ulozi različitih oblika krivotvorenja u pojavnim oblici-
ma različitih kriminalnih aktivnosti.

•	 Sve navedeno mogu koristiti i teroristi. U takvim slučajevima mogući su pojavni oblici 
koji se kreću od krađa identiteta (koje uključuju i lažne brojeve socijalnog osiguranja, 
mogućnost dobijanja lažnih ličnih dokumenata i vozačkih dozvola, mogućnost korište-
nja kreditnih kartica sa lažnim identitetom i sl.). Krađa identiteta može predstavljati 
ključni katalizator u ovakvim slučajevima.

•	 U tom smislu ključna uloga agencija za sprovođenje zakona je njihova sposobnost 
utvrđivanja stvarnog identiteta određene osobe, osobito u eri nakon 11. septembra, 
jer ukoliko se žele zaštititi građani onda nadležne službe moraju biti u mogućnosti 
utvrditi stvarni identitet određenih osoba, odnosno identifikovati potencijalne terori-
ste i utvrditi fondove iz kojih se finansiraju.

•	 Ovo je naročito značajno kada se govori o stranim državljanima koji bi, potencijalno, 
mogli biti izvor terorizma.

•	 FBI je nakon 11. septembra istraživao brojne slučajeve koji uključuju upotrebu kri-
votvorenih dokumenata ili lažni identitet. Pa tako, teroristička ćelija koja je izvela te-
roristički akt u Španiji (misli se na napad na metro stanici u Madridu od 11.03.2004. 
godine) je koristila ukradene kreditne kartice, te je takođe koristila krivotvorene putne 
i lične dokumente za otvaranje bankovnih računa koje su koristili za finansiranje svojih 
aktivnosti.

U svom obraćanju navodi veći broj slučajeva korištenja krivotvorenih dokumenata u cilju sti-
canja određenih prava (ulazak u državu, sticanje azila, dobijanje dozvola za oružje itd.), a koja 
su kasnije zloupotrijebljena za vršenje različitih kriminalnih aktivnosti uključujući i terorizam.
U nastavku će biti izvršen prikaz baza podataka do kojih su autori mogli doći analizom dostu-
pnih izvora.

7 Imenovani je u vrijeme predmetnog obraćanja bio  Pomoćnik direktora FBI za borbu protiv terorizma. U 
kasnijem periodu do 2010. godine isti će vršiti funkciju Zamjenika direktora FBI (FBI, 2016).
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BAZE PODATAKA KOJE SE KORISTE U OTKRIVANJU KRIVOTVORENIH DOKUMENATA
Baza podataka SLTD8 sadrži evidenciju o izgubljenim, ukradenim i oduzetim putnim dokumen-
tima, kao što su: pasoši, lične karte, UN propusnice ili otisci ulazno-izlaznih viznih štambilja, 
uključujući i podatke o ukradenim blanko putnim ispravama (Interpol, 2016a). Ovu bazu vodi 
centrala Interpola u Lionu. Baza je kreirana 2002. godine, pod dojmom terorističkog napada 
od 11. septembra 2001. godine s ciljem  zaštite država članica Interpola i njihovih građana od 
terorizma i drugih oblika kriminalnih aktivnosti koje uključuju zloupotrebu dokumenata (Seka-
ganda, 2016).
Baza podataka SAD9 sadrži podatke o ukradenim službenim dokumentima koji služe za identi-
fikaciju određenih predmeta, npr. registracioni dokumenti za vozila i određeni dokumenti koji 
se koriste kod uvoza ili izvoza vozila (Interpol, 2016b). Ovu bazu vodi centrala Interpola u Lionu.
Baza krivotvorenih dokumenata predstavlja digitaliziranu Interpolovu biblioteku dokumenata 
sa upozorenjem. Navedena baza predstavlja zajednički projekat Interpola i država članica gru-
pacije G810 i ista omogućava državama da međusobno dijele saznanja o novotkrivenim oblicima 
krivotvorenih dokumenata (Interpol, 2016c). 
Baza za poređenje originalnih i krivotvorenih dokumenata EDISON sadrži uzorke slika origi-
nalnih dokumenata koji pomažu u otkrivanju i identifikaciji krivotvorenih dokumenata. Baza 
sadrži slike, opis i sigurnosne karakteristike originalnih putnih i identifikacionih dokumenata 
koje izdaju različite države i međunarodne organizacije (Interpol, 2016d). 
Baza-fajl anonimnih pisama (ALF)11 održava se od strane FBI i sadrži skenirane digitalizovane 
uzorke anonimnih pisama. Ova baza sadrži anonimna pisma koja su bila predmet vještačenja 
u konkretnim istragama. Pretraga kroz ovu bazu se vrši na osnovu  određenog tekstualnog 
sadržaja, a ne rukopisnih karakteristika. Karakteristike pretrage uključuju i: izgled poštanske 
markice, informacije poštanskog koda, informacije o adresi, fraze u tekstu i sl. Ova baza sadrži 
oko 8000 uzoraka (NIST, 2016).
Automatska baza identifikovanih krivotvorina (ACID)12 održava se od strane FBI, u digitalnom 
je obliku, i koristi se za identifikaciju krivotvorenih čekova prema produkcionom načinu njiho-
vog nastanka. Ova baza je zasnovana na Microsoft Accessu i nije dostupna za direktan pristup 
izvan FBI. Ostale agencije mogu tražiti provjeru kroz ovu bazu bez dodatnih troškova (NIST, 
2016).

8 SLTD je skraćenica izvornog naziva Stolen and Lost Travel Documents, prevod: ukradeni i izgubljeni putni 
dokumenti.
9 SAD je skraćenica izvornog naziva Stolen Administrative Documents, prevod: ukradeni službeni doku-
menti.
10 Grupacija osam industrijski najrazvijenijih država: Francuska, Njemačka, Italija, Velika Britanija, Japan, 
SAD, Kanada i Rusija (Council on Foreigin Relations, 2014). 
11 ALF je skraćenica izvornog naziva Anonymous Letter File, prevod: fajl anonimnih pisama.
12 ACID je skraćenica izvornog naziva Automated Counterfeiting Identification Database, prevod: automat-
ska baza identifikovanih krivotvorina.
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Baza-fajl zabilješki korištenih kod pljački banaka (BRNF)13 održava se od strane FBI, zasnovana 
je na anonimnim rukopisnim sadržajima. Sadrži digitalne slike zapisa koji su poslužili za traženje 
novca u pljačkama banaka. Bilješke se pretražuju kroz ovu bazu podataka kako bi se utvrdilo da 
li je skriptor, eventualno, napisao neke ranije bilješke. Pretraga se vrši na osnovu određenog 
tekstualnog sadržaja, kao što su: kombinacije riječi, ključne riječi, veličina zabilješke, položaj ru-
kopisa na papiru, interpunkcije i sl. Obrada kroz ovu aplikaciju se vrši nakon provođenja ostalih 
forenzičkih ispitivanja. Izvorni materijal se digitalizuje, te se vraća agenciji koja je tražila vje-
štačenje. Baza je zatvorenog tipa (ne postoji direktan pristup), ali druge agencije u SAD mogu 
tražiti njeno korištenje bez dodatnih troškova. Ova baza sadrži oko 9600 uzoraka (NIST, 2016).
Baza podataka fax fontova IV (e. Fax Font Database IV) se održava od strane Američkog udru-
ženja vještaka za ispitivanje dokumenata (The American Society of Questioned Document Exa-
miners – ASQDE). Baza sadrži slike referentnih uzoraka nastalih na različitim fax uređajima koji 
bi trebali pomoći u utvrđivanju marke i modela fax mašine na kojoj je sporni sadržaj mogao 
nastati. Pristup se odvija kroz program zasnovan na Microsoft Accessu, a isti je sadržan na CD 
ROM-u koji je dostupan svim članovima ASQDE. Također, pristup se može omogućiti i drugim 
vještacima iz priznatih forenzičkih organizacija. Zadnja verzija ove baze podataka sadrži oko 950 
uzoraka nastalih na različitim fax uređajima (NIST, 2016). 
Forenzički informacioni sistem za identifikaciju rukopisa (Forensic Information System for 
Handwriting – FISH) se održava od strane forenzičkog odjela Tajne službe SAD (US Secret 
Service). FISH predstavlja skenirane digitalizirane uzorke prijetećih anonimnih pisama koji su 
kroz odgovarajući algoritam prikazani kao aritmetičke i geometrijske vrijednosti. Ova baza je 
jedinstvena za SAD. Baza je zatvorenog karaktera, a za korištenje izvan vlastite organizacije 
neophodno je potpisivanje memorandum o razumijevanju. Baza ima oko 12000 uzoraka (NIST, 
2016). Sličan sistem koristi i Savezna kriminalistička policija SR Njemačke (Bundeskriminalamt 
– BKA). Razvoj njemačkog sistema FISH (nj. Forensisches  Informations System Handschriften) je 
započeo 1971. godine i isti je bio zasnovan na određenim rukopisnim karakteristikama na ko-
jim je počivala manuelna rukopisna klasifikaciona zbirka koju je ranije vodio BKA pod nazivom 
“MALLY” (Hecker, 1993). Sličan sistem-baza podataka je razvijena u Kraljevini Holandiji devede-
stih godina prošlog vijeka pod nazivom SCRIPT (Seaman Kelly, Lindblom, 2006). Levinson (2001) 
spominje razvoj sličnog sistema i u Francuskoj pod nazivom Ecully.
Baza originalnih i krivotvorinih dokumenata (e. Geunuine & Counterfeit Database) se održa-
va od strane forenzičkog odjela Tajne službe SAD. Sadrži digitalizirane zapise i dokumente u 
izvornom obliku. Funkcija ove baze je identična sa bazom spornih identifikacionih/ličnih do-
kumenata (e. Questioned Identification Document Database – QID). Podaci iz ove baze se ko-
riste za uporedne svrhe i ona sadrži podatke o autentičnim-originalnim i krivotvorenim ličnim 
dokumentima, kao i o njihovim specifičnim zaštitnim obilježjima, odnosno drugim važnim ka-
rakteristikama. Nema troškova pristupa, zatvorenog je karaktera, a za korištenje izvan vlastite 
organizacije neophodno je potpisivanje memorandum o razumijevanju (NIST, 2016).
Međunarodna baza mastila i digitalna baza mastila (e. International Ink Library & Digital Ink 
Library) se održava od strane forenzičkog odjela Tajne službe SAD. Ova baza sadrži mastila ra-

13 BRNF je skraćenica izvornog naziva Bank Robbery Note File, prevod: fajl zabilješki korištenih kod pljački 
banaka.
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zličitih sredstava za pisanje prikupljanih od dvadesetih godina prošlog vijeka koja omogućava-
ju identifikaciju vrste sredstva za pisanje, njegovog proizvođača i model sredstva za pisanje. 
Digitalna baza je nova vrsta elektronskog pretraživača koji koristi novi visoko kvalitetni sistem 
za izdvajanje mastila u jedinstven spektar. Nakon digitalizacije rezultata baza omogućava pre-
ciznost, klasifikaciju, pouzdano izdvajanje uzoraka, nezamjenjivost uzoraka i njihovu kontami-
naciju, te vrši zaštitu životne sredine. Baza sadrži hemijski testirane formule mastila koje omo-
gućavaju utvrđivanje činjenice kada je određeni dokument u čijoj su izradi korištena mastila 
mogao biti najranije izdat. Baza sadrži oko 9000 uzoraka, zatvorenog je tipa, a njeno korištenje 
za vanjske korisnike je moguće samo na poseban zahtjev (NIST, 2016). 
Keesing baza novčanica (e. Keesing Reference Database of Banknotes) je komercijalna baza 
za komparaciju novčanica proizvođača Keesing Holandija (Keesing Technologies, 2016a). Ova 
baza sadrži preko 70000 fotografija različitih apoena novčanica 200 država svijeta. Također, 
baza sadrži i informacije o pojedinačnim sigurnosnim obilježjima više od 5000 vrsta novčanica. 
Naprijed navedeno uključuje fotografije i podatke, između ostalog, i o: vodeni znakovima, ho-
logramima, UV zaštiti itd. (NIST, 2016, Keesing Technologies, 2016a). Baza podataka može se 
koristiti on line ili putem odgovarajućeg DVD-a. Baza se ažurira na mjesečnom nivou. 
Keesing baza zaštićenih dokumenata (e. Keesing Reference Database of Security Documents) 
je komercijalna baza za komparaciju zaštićenih dokumenata proizvođača Keesing Holandija 
(Keesing Technologies, 2016b). Ova baza sadrži preko 20000 fotografija različitih ličnih doku-
menata 200 država svijeta, kao što su: putne isprave, lične karte-osobne iskaznice i vozačke do-
zvole. Također, baza sadrži i informacije o pojedinačnim sigurnosnim obilježjima više od 3000 
različitih vrsta dokumenata izdatih širom svijeta (NIST, 2016). Baza podataka može se koristiti 
on line ili putem odgovarajućeg DVD-a. Baza se ažurira na mjesečnom nivou.
Baza članaka iz oblasti ispitivanja dokumenata (QDAD)14 se održava od strane ASQDE. Ova 
baza postoji od 1996. godine i prvobitno je razvijana od strane FBI uz značajan doprinos člano-
va ASQDE i drugih eksperata iz ove oblasti vještačenja.  Prvobitno je sadržavala sažetke članaka 
u PDF formatu. Svi podaci u bazi su digitalizovani (neki od originalnih dokumenata još postoje) 
i ista je besplatna za korištenje za sve članove ASQDE, kao i članove drugih renomiranih orga-
nizacija ove vrste. Ova baza trenutno ima oko 10000 naslova i njeno pretraživanje se odvija 
korištenjem aplikacije askSam (NIST, 2016).
Baza spornih identifikacionih/ličnih dokumenata (QID)15 se održava od strane forenzičkog 
odjela Tajne službe SAD. Ova baza omogućava komparaciju u stvarnom vremenu sa fotografi-
jama originalnih i do tada poznatih oblika krivotvorenih dokumenata. Baza sadrži informacije o 
specifičnim karakteristikama određene vrste dokumenta koje omogućavaju utvrđivanje njego-
ve autentičnosti. Baza je zatvorenog karaktera, njeno korištenje za druge agencije je moguće uz 
poseban zahtjev bez troškova (NIST, 2016).
Alat za utvrđivanje karakteristika teksta (e. Text Attribution Tool ) je komercijalna aplikacija 
proizvođača Appen Pty, Ltd. Australija. Ovaj alat se zasniva na pretraživanju tekstualnih sa-
držaja u cilju identifikacije autora, odnosno potencijalnog zajedničjkog autorskog porijekla. 
Aplikacija daje statističku ocjenu vjerovatnoće zajedničkog porijekla, koja se može koristiti na 

14 QDAD je skraćenica izvornog naziva Questioned Document Article Databse.
15 QID je skraćenica izvornog naziva Questioned Identification Document Database.
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sudu. Koristi demografske, psihometrijske i napredne tehnike profiliranja. Sistem može pore-
diti: vokabular, stil pisanja, lingvističke karakteristike i sl. Kao osnov za rad koristi digitalizirane 
dokumente. Cijena i troškovi konkretnog sistema zavise od projektovane konfiguracije i potre-
ba korisnika (NIST, 2016).
Haasov atlas i katalog tekstova nastalih upotrebom pisaćih mašina (e. The Haas Typewriter 
Atlas & Catalog) se održava od strane ASQDE. Ova zbirka predstavlja digitalni oblik PDF datote-
ka prezentiran na DVD-u. Datoteke sadrže podatke o klasifikaciji i tipovima pisaćih mašina, slike 
različitih fontova nastalih korištenjem pisaćih mašina, te podatke o mogućim proizvođačima, 
produkcione podatke, serijske brojeve itd. Ovaj atlas je vlasništvo ASQDE i ima komercijalni 
karakter (NIST, 2016). Iako su pisaće mašine danas praktično prevaziđena sredstva ipak se u 
praksi može naići na situaciju u kojoj je potrebna i analiza ovakve vrste dokumenata ili njihovih 
pojedinih dijelova.
Baza tekstova nastalih upotrebom računarskih printera/štampača Tajne službe SAD (e. US 
Secret Service Printer Sample Database) se održava od strane forenzičkog odjela Tajne službe 
SAD. Koristi se za identifikaciju proizvođača printera/štampača korištenog u izradi spornog do-
kumenta na osnovu fizičkih i hemijskih karakteristika spornog dokumenta. Koristi se kao sred-
stvo u istragama koje uključuju: anonimna pisma, krivotvorine ličnih i drugih tipova dokume-
nata. Najveća je poznata zbirka tekstova nastalih upotrebom računarskih printera/štampača u 
svijetu. Baza je zatvorenog karaktera, njeno korištenje za druge agencije je moguće uz poseban 
zahtjev bez troškova (NIST, 2016).
Baza-fajl ukradenih identiteta (e. Identity Theft File) se održava od strane Državnog krimina-
lističko informacionog centra (National Crime Information Center – NCIC) u Krivično pravnoj 
informativnoj službi (Criminal Justice Information Services – CJIS) SAD. Navedena baza sadrži 
podatke o žrtvama krađa identiteta i podaci iz iste su dostupni svim agencijama za provedbu 
zakona u SAD (NCIC, 2004).
Baza PRADO (e. Public Register of Authentic travel and identity Documents Online) je javni 
internetski registar vjerodostojnih ličnih i putnih isprava država članica EU. Ovo je baza poda-
taka sa fotografijama i podacima o zaštitnim obilježjima naprijed navedenih vrsta dokumnata 
koju održavaju stručnjaci za ispitivanje dokumenata država članica EU, te Islanda, Norveške i 
Švicarske (Vijeće Evrope, 2016). Za korištenje ove baze je izdan i odgovarajući pojmovnik čija 
svrha nije samo pružanje objašnjenja tehničkih pojmova koji se koriste u opisima isprava u si-
stemu PRADO već i promovisanje upotrebe odgovarajuće terminologije i doprinos uzajamnom 
razumijevanju kao temelju učinkovite komunikacije, te policijske i administrativne saradnje, po-
dizanju nivoa svijesti osoba koje se bave provjerama identiteta i ličnih isprava, te kroz naprijed 
navedeno predstavlja sredstvo suzbijanja nezakonitog useljavanja i organiziranog kriminala, te 
jača sigurnost na vanjskim granicama i drugdje (Vijeće Evrope, 2007).
Baza FADO (e. False and Authentic Documents Online) je klasifikovana zatvorena baza podataka 
o originalnim i krivotvorenim ličnim i putnim dokumentima sa ograničenim pristupom (Vijeće 
Evrope, 2012). Ista predstavlja sistem za razmjenu podataka eksperata za otkrivanje krivotvo-
renih dokumenata. Ova baza je upostavljena Odlukom Vijeća EU 98/700/JHA od 10.12.1998. 
godine.16 Prema članu 2.  Odluke baza sadrži sljedeće podatke: fotografije lažnih i krivotvorenih 

16 Prema: http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=URISERV%3Al33075, pristupljeno 15.07.2016.
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dokumenata, fotografije originalnih dokumenata, kratke informacije o pojavnim oblicima teh-
nika krivotvorenja i kratke informacije o zaštitnim obilježjima pojedinih vrsta dokumenata. Dio 
informacija iz ove baze se, shodno procjeni administratora ove baze podataka prikazuje u jav-
noj bazi PRADO. Dakle, baza FADO je razvijena kao alat za otkrivanje krivotvorenih dokumenata 
i razmjenu podataka o istim između država članica EU.
ARGUS je austrijski sistem (web aplikacija) za informacije o dokumentima, preduzetim radnja-
ma i kontrolu puteva i granica (IOM, 2012). Prema autorima dostupnim podacima, dio je infor-
macionog sistema policije Republike Austrije i predstavlja zatvorenu digitaliziranu bazu poda-
taka koja sadrži slike zaštitnih obilježja različitih vrsta dokumenata sa odgovarajućim objašnje-
njima. Pravo pristupa navedenoj bazi podataka ostvaruje i Granična policija BiH posredstvom 
Ambasade Republike Austrije u BiH.
Europol kao policijska organizacija na nivou Evropske unije posjeduje vlastiti informacioni si-
stem, kao i odgovarajući sistem razmjene podataka (Europol, 2016). Unutar navedenog sistema 
kao baze koje imaju značaj za temu ovog rada se izdvajaju dvije baze podataka:

•	 EU baza za identifikaciju vozila – EuVID baza (e. European Union Vehicle Identifi-
cation Database) predstavlja centralizovanu kriminalističku bazu koja se odnosi na 
identifikaciju vozila i dokumenata vozila. Ista razvija najbolju praksu u ovoj oblasti 
kriminalnih aktivnosti, te su podaci iz iste dostupni svim članicama Europola, kao i 
drugim državama potpisnicima odgovarajućih sporazuma (Europol, 2008). 

•	 DOKIS-Europol (e. Document Information Database) sadrži podatke proizašle iz sa-
znanja i najboljih policijskih praksi koji se odnose na identifikacione, putne i dru-
ge dokumente. Sadrži slike zaštitnih obilježja originalnih dokumenata, kao i slike 
primjeraka do sada poznatih krivotvorenih dokumenata. Baza je proizašla iz baze 
DOKIS-a Bavarska koji je objavljen od strane Pokrajinskog kriminalističkug ureda Ba-
varske (nj. Bayerisches Landeskriminalamt  - LKA) München na njemačkom jeziku. 
Podaci iz baze su dostupni svim članicama Europola, kao i drugim državama potpi-
snicima odgovarajućih operativnih sporazuma (Europol, 2008).

BAZE PODATAKA KOJE SE KORISTE U OTKRIVANJU KRIVOTVORENIH DOKUMENATA U BOSNI 
I HERCEGOVINI

Kada je riječ o korištenju baza podataka u cilju otkrivanja krivotvorenih dokumenata u BiH, 
autori ovog rada su u cilju prikupljanja relevantnih podataka izvršili intervjue sa službenicima 
odgovarajućih policijskih agencija čiji su poslovi vezani za vještačenje krivotvorenih dokumena-ani za vještačenje krivotvorenih dokumena-
ta i provjeru njihove autentičnosti, a u cilju utvrđivanja prakse navedenih isntitucija u pogledu 
upotrebe baza podataka vezanih za tematiku ovog rada.
Navedeno istraživanje je izvršeno kroz dva tipa upitnika. 
Prvi tip upitnika je bio namijenjen uposlenicima Forenzičkih instituta u BiH na državnom i enti-
tetskim nivoima, te službenicima Granične policije BiH koji rade na poslovima u vezi otkrivanja 
i vještačenja krivotvorenih dokumenata, dok je drugi tip upitnika bio namijenjen uposlenicima 
Odsjeka – NCB Interpol Sarajevo Sektora za međunarodnu operativnu policijsku saradnju Direk-
cije za koordinaciju policijskih tijela BiH.
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Ispitanici su bili svi uposlenici naprijed nabrojanih policijskih agencija koji vrše poslove krimina-
lističkog vještačenja dokumenata ili koriste neku od nabrojanih baza. 
Navedenim istraživanjem je utvrđeno sljedeće:

•	 Policijske agencije u BiH koriste baze podataka neophodne za otkrivanje krivotvorenih 
dokumenata. Konkretno koriste baze podataka sa zaštitnim obilježjima izvornih do-
kumenata, odnosno baze podataka sa karakteristikama do sada poznatih i otkrivenih 
krivotvorenih dokumenata.

•	 U tom smislu domaća policijske agencije koriste i javno dostupne (otvorene baze po-
dataka), kao i one zatvorene, namjenske (operativno policijske) baze podataka. Pa 
tako navode da koriste sljedeće baze podataka: EDISON, PRADO, FADO, ARGUS, DO-
KIS, Keesing Documentchecker ID Documents i Keesing Documentchecker Banknotes.

•	 Dvije policijske agencije u BiH su razvijale vlastite baze podataka. Samo je jedna od 
tih baza digitalizirana. Baza podataka koja nije digitalizirana je internog karaktera, 
odnosi se na specimene nespornih dokumenata, i istoj mogu pristupiti samo služ-
benici koji se bave poslovima u vezi sa otkrivanjem krivotvorenih dokumenata. Baza 
podataka koja je digitalizirana se odnosi na podatke o do sada otkrivenim krivotvo-
renim dokumentima od strane konkretne policijske agencije i istoj mogu pristupiti 
svi policijski službenici te policijske agencije, a pristup se može omogućiti i službe-
nicima Službe za poslove sa strancima BiH, službenicima Sektora za azil i imigraci-
je Ministarstva sigurnosti/bezbjednosti BiH, te službenicima Ministarstva vanjskih/
inostranih poslova BiH.

•	 Određeni službenici NCB Interpol Sarajevo, zavisno od djelokruga svojih službenih 
dužnosti, imaju pristup bazama podataka u vezi sa krivotvorenim dokumentima nave-
denim na web stranici Interpola. Najčešće u svom radu koriste baze podataka za: lica, 
dokumente i vozila.

•	 Službenici NCB Interpola Sarajevo su u svom radu bili u prilici koristiti baze ili upite za 
korištenje baza u otkrivanju krivotvorenih dokumenata, te o iskustvima u radu s tim 
bazama iskazuju suzdržan stav koji iskazuju riječima: “ni pozitivna ni negativna”.

Iz prethodnih izlaganja je vidljivo da je tokom svog razvoja naučna oblast vezana uz istraživanje 
i otkrivanje krivotvorenih dokumenata razvila različite vrste baza podataka koje je moguće 
koristiti u otkrivanju krivotvorenih dokumenata, odnosno njihovih karakteristika. Neke od tih 
baza su zatvorenog karaktera i služe samo onoj instituciji koja ih je za svoje potrebe razvila, dok 
su neke baze podataka široko dostupne, kako stručnoj javnosti, tako i javnosti u cjelini.
Analizom podataka o dostupnim bazama podataka ove vrste, vidljivo je da su neke od ovih baza 
pokrenute kao komercijalne. Međutim, aktuelnost određenih pojavnih oblika krivotvorenja, 
kao i njihov doprinos različitim oblicima kriminalnih aktivnosti, a naročito terorističkim ak-
tivnostima, uslovili su da određene baze postanu otvorene-dostupne za korištenje svim zain-
teresiranim subjektima. Iako se određeni podaci dostupni unutar takvih baza smatraju povjer-
ljivim, vjerovatna procjena, je pokazala da je daleko manja šteta od dostupnosti takvih podata-
ka potencijalnim korisnicima sa kriminalnim namjerama od koristi koju u svom svakodnevnom 
radu mogu imati službenici kojima je osnovna dužnost otkrivanje i suzbijanje različitih pojavnih 
oblika krivotvorenja. 
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Kada je riječ o našoj zemlji iz rezultata provedenog istraživanja je vidljivo da se baze podataka u 
vezi sa zaštitnim obilježjima originalnih dokumenata te baze podataka sa sadržanim karakteris-
tikama do sada otkrivenih krivotvorenih dokumenata, koriste od strane svih policijskih agencija 
koje su bile predmet analize. Vidljivo je da se koriste i baze podataka sa slobodnim pristupom, 
kao i one namjenjene isključivo za operativno policijski rad. Ono što je karakteristično je da 
se, u najvećoj mjeri, koriste baze podataka razvijene od strane drugih, a samo u dva slučaja su 
policijske agencije počele razvijati vlastite baze podataka.  

ZAKLJUČAK

Korištenje baza podataka u otkrivanju krivotvorenih dokumenata danas predstavlja standard u 
preventivnoj i otkrivačkoj aktivnosti agencija za provođenje zakona širom svijeta. Takve baze su 
brojne, a kroz rad su nabrojane one koje su autori smatrali najznačajnijim, odnosno one za koje 
je bilo moguće doći do konkretnih podataka o njihovom postojanju i namjeni.
U smislu teme ovog rada, obzirom na trenutne trendove u realizaciji terorističkih aktivnosti 
aktuelnih terorističkih organizacija u svijetu, u planiranju njihovih aktivnosti, upotreba krivot-
vorenih i na drugi način pribavljenih lažnih dokumenata, predstavlja jednu od elementarnih 
kriminalnih aktivnosti koje isti koriste u realizaciji svojih kriminalnih ciljeva.
Iz naprijed izloženog se može zaključiti da je neophodno da sve agencije koje u opisu svojih 
poslova imaju suprotstavljanje različitim oblicima kriminaliteta (uključujući i terorizam) trebaju 
razvijati svoje kapacitete za borbu protiv krivotvorenja, odnosno otkrivanja njegovih pojavnih 
oblika. U tom segmentu, danas, nezaobilaznu ulogu imaju razvoj i korištenje odgovarajućih 
baza podataka.
Međunarodne baze podataka koje su bile predmet analize u ovom radu nisu uspostavljene 
samo radi prevencije i suprotstavljanja terorizmu već su uspostavljene u cilju suprotstavljanja 
kriminalnim aktivnostima generalno. Navedeno ne znači da se neke od ovih baza, zavisno od 
potreba konkretnih država i njihovih odgovarajućih agencija za sprovedbu zakona, ne mogu 
uspostaviti kao baze podataka isključivo vezane za terorizam.
Kada je riječ o BiH, kroz analizu pribavljenih podataka, vidljivo je da se dominanto koriste sve 
dostupne otvorene baze podataka u vezi sa otkrivanjem krivotvorenih dokumenata, kao i one 
zatvorenog karaktera čija je namjena vezana za direktan operativni policijski rad. Ono što je 
karakteristično za naše policijske agencije je činjenica da iste koriste baze podataka isključivo 
vezane za sigurnosna obilježja i opise pojedinih dokumenata (originalnih i krivotvorenih), te 
operativne baze vezane za krađu identiteta i identifikacionih dokumenata.
U BiH, od strane analiziranih policijskih agencija, su samostalno razvijane dvije baze podataka u 
vezi sa specimenima dokumenata i otkrivenim pojavnim oblicima krivotvorenih dokumenata. 
Od tih baza samo se jedna vodi u digitalnom obliku.
U BiH se ne razvijaju samostalne baze podataka za bilo koju drugu forenzičku aktivnost unutar 
ove oblasti vještačenja (istraživanje rukopisa, mastila, papira itd.). 
Baze podataka koje naše policijske agencije koriste za ovu svrhu nisu posebno vezane za teror-
izam već se iste koriste za suzbijanje krivotvorenja vezanog za bilo koju kriminalnu aktivnost, 
odnosno krivično djelo. 
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Generalno posmatrano, stanje korištenja baza podataka ove namjene od strane agencija za 
provođenje zakona u BiH je na zadovoljavajućem nivou. Činjenica je da su kroz rad obrađene 
različite vrste baza podataka koje se ne koriste niti razvijaju u našoj zemlji, međutim, uzevši 
u obzir broj pojavnih oblika krivotvorenja gdje bi se takve baze podataka mogle potencijalno 
koristiti, te postojeće kadrovske kapacitete forenzičkih službi u ovoj disciplini vještačenja, nije 
realno očekivati šire aktivnosti po tim pitanjima.  
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Abstract
The inspiration for the paper and the problem(s) that this paper addresses: This 
paper is inspired by the desire of the authors to show some of the current trends 
in the field of counterfeit documents examination and draw attention to their sig-
nificance in an attempt to counter the various forms of criminal activities including 
terrorism.
The goals of the paper (scientific and/or social): To present some of the existing da-
tabases regading counterfeit documents; indicate their importance,  investigate the 
current state on these issues in particular law enforcement institutions and point 
out the possibilities of implementation of some of the presented databases in our 
country regarding countering terrorism.
Methodology/Design: Elementary methods used during this study are: content 
analysis, method of description, classification and specialization and comparison.
Research/the paper limitations: Possible limitation is derived from the fact that, 
most probably, there are certain operational databases in this field around the 
world, that are not available to the public, and at the same time are not available 
for analysis.
Results/findings: Within the practice of developed states in their daily activities, on 
the scientific and professional levels, there are attempts to improve certain forensic 
disciplines. One of afore mentioned forensic discipline is Forensic Questioned Docu-
ments Examination. Within the history of this forensic discipline, the quite visible 
progress has been achieved through these activities. Contemporary moment of this 
area of expertise is significantly marked by the development of different types of 
databases that enable the improvement of cognitive process, particularly in the area 
of counterterrorism. 
General conclusion: In general, the practice in Bosnia and Herzegovina within the 
field of counterfeit documents expertise is not different from the practice of devel-
oped countries. However, law enforcement agencies of developed countries, in their 
work, are using different sophisticated methodological and technical tools that, in 
our country, are insufficiently used, or not used at all. These tools are becoming 
more valuable in the current situation of global fight against terrorism. 
Research/the paper justification: In practice of Bosnia and Herzegovina, we have 
serious ignorance of the matter that is the key topic of this paper. Ignorance within 
this area has its own general and specific dimension (even with the simplest issues 
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within this field of expertise). Some of these questions are the subject of this paper. 
From that point of view, the validity of this study is in the desire of the authors to 
familiarize our scientific and professional community with issues, and to emphasize 
their importance in combating terrorism.

Keywords: Examination, Questioned Documents Examination, Databases, Docu-
ments Security features, Terrorism.

Podaci o autorima                                                                                                                                         
Muamer Kavazović, docent, Fakultet za kriminalistiku, kriminologiju i sigurnosne studije 
Univerziteta u Sarajevu. 
E-mail: mkavazovic@fkn.unsa.ba. 
Nebojša Bojanić, vanredni profesor, Fakultet za kriminalistiku, kriminologiju i sigurnosne 
studije Univerziteta u Sarajevu. 
E-mail: nbojanic@fkn.unsa.ba.
Muhidin Rašidović, Federalna uprava policija, MUP F BiH. 
E-mail: muhidin.rasidovic@fup.gov.ba.


